




Ferienkurs Mechanik Ari Wugalter

5 Halbkugel auf Ebene

Gegeben ist eine Halbkugel der Masse M mit Radius R und homogener Massen-
verteilung. Der Schwerpunkt liegt auf der Symmetrie im Abstand σ = 3
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Ursprung (Mittelpunkt der Grundfläche).

(a) Berechnen Sie das Trägheitstmoment einer Achse durch den Schwerpunkt, die
senkrecht zur Symmetrieachse steht.

(b) Die Halbkugel liegt nun mit der runden Seite auf einer Ebene. Die Halbku-
gel wird um einen Winkel φ aus der Ruhelage ausgelenkt und danach los-
gelassen, wobei wir annehmen, dass sie auf der Ebene abrollt (es wirkt die
Gewichtskraft). Der (veränderliche) Auflagepunkt A der Halbkugel auf der
Ebene bestimmt dann die momentane Rotationsachse (in der Skizze senkrecht
zur Zeichenebene). Berechnen Sie das Trägheitsmoment IA bezüglich der Ro-
tation um diese Achse.
Bemerkung: Das Trägheitsmoment hängt von φ ab, da der Abstand d zwischen
Auflagepunkt A und Schwerpunkt S vom Winkel φ abhängt.

(c) Stellen Sie Lagrange-Funktion und Bewegungsgleichung für kleine Auslenkun-
gen auf. Welche Bewegung führt die Halbkugel durch?
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